

丰谷“低醉酒度”——中国未来白酒消费的风向标

■本报记者 李国政

绿色、健康已然成为食品消费新时尚。时代在变化发展,安全、健康理念已经深入人心。但就白酒消费而言,消费群体的细分化已经从最初简单的香型划分发展到了随后的口感喜好,而如今已经演变成了对身体舒适度的追求。依据情势看来,“浓酱清”三足鼎立的主流品类格局并非牢不可破,以丰谷酒王为代表的“低醉”之风,早已捭阖而来。

著名白酒专家高景炎指出:“如今消费需求日益变化,消费者在变化,白酒保持不变不行。”对于白酒企业而言,在品牌塑造、文化演绎以及品类打造过程中,也应该坚持以变化的思维来看待未来的发展,如果一味围绕品牌文化的翻新、同质化产品的推陈出新来打造市场竞争力,而忽略了消费者日渐变化及细分化的需求的话,企业注定无法掌控核心竞争力,始终是在“追”着市场跑。

控制醉酒因子适应消费需求

2010年6月,中国白酒界首创这一科研成果的丰谷酒业顺势推出了扛鼎之作“丰谷酒王”,成为中国白酒市场一朵众人所向的“奇葩”。“三大科研首创”、“三大品质保障标准”的低醉酒度产品,一时间成为人们对白酒消费选择的最佳品牌。

在采访中,丰谷酒业副总工程师告诉记者,“低醉酒度”的科研一直都是以满足消费者饮酒时和饮酒后的精神状态和身体健康为前题展开的。“低醉酒度”科研组在查阅大



量科研文献资料对可能影响醉酒度的因子进行筛选。科研组对45到52度之间275个酒样,通过醉酒度评价动物模型筛选、检测,找到影响醉酒度的2个主要因子和3个次要因子。然后对以上醉酒因子的生成影响因素进行科学实验,通过三年时间,最终找到了控制醉酒因子生成的有效方法,并且在丰谷酒业的最终产品上得到了严格把关和应用。

这个创举在白酒界是前无所有的,丰谷酒业总经理张军说,在产品同质化时代,创造对每一个企业来说都至关重要,企业前进一小步,行业将迈出一大步,为了更好地适

应人体健康消费的需要,在今后发展中,丰谷将一如继往地把创新、创造活动,低醉健康生活方式推行下去。

丰谷以低醉酒度等众多创新项目推动白酒行业朝消费者饮酒健康方向发展,志在探索白酒行业最新核心技术,意在引领白酒健康消费升级。在同时具备了身体舒适度和市场可行性的条件下,“低醉”将崛起发展成为白酒新的品类,饮酒健康必将成为以后白酒行业的发展趋势。

健康饮酒大势所趋

谁能准确把握市场机会和行业趋势,谁

就能取得最后的胜利。经过几年市场的检验,低醉酒度丰谷酒王已经发展成为丰谷发展增长最快、最稳定的战略产品之一。2012年,丰谷累计完成销售30.02亿元,其中,以低醉酒度丰谷酒王为主的高端产品累计完成12.86亿元,同比增长34.24%。这是满足了市场发展趋势的成果,白酒行业千百年来,改变的仅仅只是香型的细分和入口的风味,并未在品质风格上有什么变化,显然不符合“人性化”发展的要求,而如今“低醉酒度”的出现掀起了高档白酒品质的更进一步提升,品类变革悄然掀起。

丰谷酒业总经理张军认为,当前市场上所谓功能性的白酒大获消费者青睐,但缺乏对“文化”和“生活”的延伸,比如消费者喝什么样的酒,喝多少,饮时口感如何,饮后感受如何,什么样的感受是消费者愿意饮用的,什么样的感受是不愿意接受的,白酒企业应该在这里面发挥更多的引导作用。丰谷“低醉酒度”倡导的就是一种新型白酒文化,以“健康消费”迎合其心理需求,把过去的白酒文化延伸开来,融入更具有现代性的、实用性的元素,其代表的是一种健康的生活理念,一种对理性消费的响应。

不仅如此,低醉酒度对中国白酒的发展影响也是深远的,具有重要里程碑意义:低醉酒度开启了中国白酒低醉健康生活方式,开创了中国白酒新品类格局,创新了中国白酒发展和消费的方向。从此,“低醉”成为主流品质,一个以“丰谷酒王”为主角的“低醉酒度”白酒健康消费时代即将到来,而丰谷酒业“低醉酒度”的风向标将引领行业前行。

把好食品“四道关” 让职工吃上放心餐

■通讯员 魏俊泉 房泽龙 宋娟

为更好地预防各种流行疫病特别是H7N9流感的蔓延,近日,山东能源肥矿集团梁宝寺公司加大了食品卫生管理,重点把好进货、验收、制作和销售四道关,切断病毒经食物传播的途径,确保广大干部员工家属有一个良好的就餐环境,食用安全放心的食品。

严把进货关。该公司在采购原材料时,重点选择信誉好、卫生质量过硬的供应商,并要求它们每次供货都提供产品生产日期、保质期和食用注意事项等相关信息,确保原材料质量批批合格。

把好材料验收关。每次采购的原材料都由一名食堂分管领导对货物进行检验,并把重点放在肉类的检查上,通过观、闻、切等方式检查肉是否变质,是否有寄生虫等,对无厂名、厂址和保质期等标识不全的商品直接退回。

把好食品加工关。所有食品在加工前均用沸水进行消毒,对直接食用的瓜果在食用前应用洁净的水彻底清洗干净并尽量去皮,杜绝食物中毒事件的发生。

把好销售关。饭菜销售时,肉类和蔬菜、生食和熟食类分开销售,每类食品都有专用取放工具,从而避免了交叉污染,保证了食堂饭菜质量和卫生质量。

增长最快到回落最快 酒鬼酒高成长火车头遭遇滑铁卢

店上方最显眼的位置却是一块“洋河蓝色经典普陀专卖店”的大字招牌。

据中国白酒协会公布数据,2008~2012年上半年为白酒行业的高速增长期,而在过去4年之中,业绩与股价增速之快亦莫过于酒鬼酒和洋河股份。

去年下半年以来,预收款项下滑和存货激增是酒企面临的主要困扰,而前端销售下降、终端价格的下降和销量下滑,又似乎预示着这两家酒企的数年快速增长期已终结。

从增长最快到回落最快

“请问您是来照相还是买酒?”《第一财经日报》记者近日走访位于上海中山北路的一家“洋河蓝色经典”专卖店,店内唯一的工

作人员坐在电脑旁一面编辑照片一面向记者问道。

“请问这里是照相还是卖酒的?”

“既照相也卖酒。”上述工作人员回答道。

不过记者注意到,大概十几平方米的店内,只

有一个占地大概2平方米的玻璃柜摆放着酒,且最上层摆放的还是张裕等红酒,柜面的

玻璃上贴着“一瓶八折,整箱七折”字样,而门

然而,在去年下半年白酒行业陆续出现“勾兑门”、“塑化剂事件”和限制“三公”消费等之后,酒鬼酒和洋河股份无疑也是回落速度最快的。数据显示,酒鬼酒近三个季度(2012年三、四季度和今年一季度)营业收入分别为5.5亿元、1.7亿元和1.9亿元;净利润分别为1.9亿元、0.4亿元和0.1亿元。洋河股份近三个季度营业收入分别为47亿元、33亿元和63亿元,净利润分别为16亿元、13亿元和23亿元。而一季度因为适逢元旦、春节等节日,属白酒销售旺季,就2011和2012年而论,一季度业绩一般占到全年的1/3左右。

数据之忧

除了营业收入和净利润两个指标之外,衡量白酒行业前景的主要会计科目是预收款项和存货。

预收款项方面,酒鬼酒2009~2011年和2012年上半年期末分别为1.42亿元、1.29亿元、4.5亿元和4.63亿元;而近三年度期末则分别为4.32亿元、3.49亿元和1.95亿元。洋河股份2009~2011年和2012

年上半年期末分别为1.67亿元、10.26亿元、35.13亿元和6.72亿元,而近三年度期末则分别为7.88亿元、8.61亿元和4.87亿元。两公司自去年下半年以来预收款项呈下降趋势,且今年一季度下滑十分明显,预收款项减少主要是经销商预付的货款减少所致,可见其前端销售危机已现。

存货方面,酒鬼酒2009~2011年和2012年上半年期末分别为5.75亿元、4.47亿元、5.12亿元和5.69亿元;而近三年度期末则分别为5.3亿元、6.32亿元和6.34亿元;洋河股份2009~2011年和2012年上半年期末分别为9.14亿元、18.7亿元、37.9亿元和39.5亿元;而近三年度期末则分别为44.46亿元、59.23亿元和60.04亿元。相对于去年下半年以来营收净利增速下滑和酒鬼酒今年一季度净利大降九成,两公司的存货激增亦显示其产能过剩明显。

本月初,记者询问今年一季度的销售下滑情况。“很严重。”他称。近日记者又问是否有所回升,“还没呢,天气越来越热,小淡季。”

(第一财经)

张勇:做好地震灾区
医疗器械保障
和食品安全工作

2013年4月20日8点02分,四川省雅安发生7.0级地震,国家食品药品监督管理总局局长张勇同志上午即致电四川省食品药品监督管理局和省食品安全办主要负责同志,询问地震灾区有关情况,并请转达对食品药品监督管理战线干部职工的慰问。要求四川省食品药品监管部门在省委省政府的统一领导下,全力做好抗震救灾工作,特别要做好药品医疗器械保障和灾区食品安全工作。国家食品药品监督管理总局将全力支持四川省的抗震救灾工作。

四川省副省长甘霖称赞
工商部门特别能战斗

4月22日上午,四川省副省长甘霖一行到芦山县考察应急市场建设情况。甘霖称赞工商部门:“行动早,是一支特别能战斗的队伍。”甘霖要求雅安市工商系统干部职工本着对灾区人民群众高度负责的精神,履职尽责,忠于职守,严把救灾物资质量关,不让一件不合格物资流入灾区,从快处置检查发现的不合格物资,确保灾区人民群众身体健康和生命安全。

地震发生后,灾区经营户关门停业,市场供应陷于停顿。四川省工商局及时开展应急市场建设工作,于地震次日建立宝兴县灵关工商所应急市场。截至22日,芦山县城内有6家小超市,2家小吃店,2家凉菜店,6家水果店,5户猪肉经营户,5家日杂店开始营业。此外,还有1家药店为受灾群众免费送药,1家烧烤店免费为受灾群众提供食物。

农业部
促进茶叶生产持续健康发展

4月23日,农业部下发《关于促进茶叶生产持续健康发展的意见》,明确提出要在稳定茶园面积的同时,加强老茶园改造,推广绿色防控技术,提高单产,提高品质,提高效益,促进茶叶生产持续健康发展。

目前,我国茶园面积达3500多万亩。一些地方加快发展,面积呈扩大趋势。农业部要求各地深入实施《全国茶叶重点区域发展规划(2009-2015年)》,根据资源条件和市场容量,因地制宜地发展茶叶生产,积极推进区域布局和品种结构的优化,保持茶园面积的基本稳定。《意见》提出,要积极推进产业化经营,引导支持企业和茶叶专业合作社在优势产区建立生产基地,加快培育一批具有较强竞争力、带动力的茶叶龙头企业。在集中产区和销区建设一批规模大、辐射广的批发交易市场,创响一批茶叶品牌,扩大市场影响力,提升市场竞争力。

国家粮食局:
落实灾区困难民众
每天一斤口粮政策

国家粮食局局长任正晓23日要求粮食部门按照国家有关部门安排部署,细化和完善相关工作措施,积极做好粮食供应工作,确保受灾群众有饭吃、吃得饱、吃得安全、吃得放心。要会同有关部门尽快摸清震后生活困难群众受灾缺粮的情况,抓紧测算需要补助供应的粮食数量,按照“就地就近,精心加工,保证质量,及时供应”原则,尽快落实救灾粮源,组织好救灾粮出库、加工、运输、供应工作,主动配合民政部门做好救灾粮发放,不折不扣地把“每人每天一斤口粮”的政策落实到因灾困难群众。国家粮食局特别要求强化粮食质量监管,要安排有资质的粮油质检机构对救灾粮实行严格的质量检验,决不让不符合国家质量安全标准的粮食流入灾区,确保粮食供应质量安全。与此同时,各级粮食部门要加强领导,搞好各环节的无缝衔接,确保粮食供应有序进行,确保救灾部队粮油供应和灾区群众口粮供应,切实维护粮油市场稳定和社会安定。

“消法”首次修改
消费者不再举证难

4月24日,十二届全国人民代表大会常务委员会审议了《中华人民共和国消费者权益保护法修正案(草案)》。1993年颁布的消费者权益保护法,在实施了19年后首次修改。

现行《消费者权益保护法》的不足让很多消费者在维护自己合法权益时举步维艰。草案规定“由经营者承担相关举证责任”;草案规定,“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的请求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务费用的两倍”。草案还规定,“增加赔偿的金额不足500元的,为500元”。以此激发消费者的维权积极性。草案退货规定为,“经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起七日内退货”。草案不仅规定消费者在网络购物中可以退货,还将个人信息保护加入了其中。

(编者整理)